
2023年大学生游戏调查报告 大学生网络
游戏调查报告(模板5篇)

报告是一种常见的书面形式，用于传达信息、分析问题和提
出建议。它在各个领域都有广泛的应用，包括学术研究、商
业管理、政府机构等。报告帮助人们了解特定问题或情况，
并提供解决方案或建议。下面我就给大家讲一讲优秀的报告
文章怎么写，我们一起来了解一下吧。

大学生游戏调查报告篇一

自从网络游戏进入中国，它便始终受到众多视点的关注。对
于中国游戏厂商而言，网络游戏提供了一个持续性的利润来
源以及免于盗版困扰的捷径；对于用户而言，则为他们增加
了一项全新的休闲娱乐方式。在这两方面的作用下，网络游
戏在中国取得了飞速的发展。截至20xx 年，中国的网络游戏
玩家已经达到了3112 万人，年自主发行网络游戏218 款，市
场规模65.4 亿元人民币，而相关行业的直接收入达到
了333.2 亿元。 然而，与此同时，快速发展的网络游戏行业
也同样缺少管理，带来诸多的社会问题。例如，自网络游戏
出现在中国开始，有关网络游戏沉迷的问题始终处在社会关
注的中心。早在20xx 年，便有报刊、学者提出“电子毒”一
说。直至今日，网络游戏“实名制”、网络游戏防沉迷系统
与绿色网游等政策的推出，表现出网络游戏所引发的诸多问
题仍然未能得到很好的解决。对于大学生而言，由于远离家
庭，所受约束较少，同时也因为年龄、心理等因素，在很大
程度上容易受到流行趋势的影响，不可否认网络游戏已逐渐
在大学生间逐渐流行、发展起来。

然而，现阶段通过数据对于大学生接触网络游戏的情况进行
调查、分析和解释的文章却不多见。为了客观、公正的了解
和评价当代大学生对网络游戏的态度和认识状况，笔者特地
在本校开展了这一调查。这一调查的主要目的即是希望了解



当前大学生接触网络游戏的程度以及分析其原因及特点，以
便客观认识当前大学生群体中网络游戏认知状况，并在此基
础上对引导大学生合理接触网络游戏提出对策建议。

本次《北京大学学生对网络游戏认知状况的调查问卷》由信
息管理系05级学生调查小组在益明教授的指导下制作、发放
和回收。调查以北京大学本科生及硕士生的所有在读学生为
总体，考虑到学科、兴趣爱好、性别等因素，在抽样过程中
采用多段随机抽样的方法选取调查对象。共发放问卷324份，
回收问卷324份。通过筛选及逻辑校验，排除种种情况造成的
废卷，最终得到的有效问卷302份，有效率为93.20%，符合问
卷调查的一般规律和标准。

样本整体中，男生占53.31%，女生占46.69%，基本符合北京
大学学生的总体性别比例；其中，人文科学学部占19.54%，
社会科学学部占37.09%，理学学部占29.47%，信息与工程学
学部占13.90%。

（一） 北京大学学生接触网络游戏的基本情况及主要途径

1、北京大学学生接触网络游戏的基本情况。在调查对象中，
总计有57.94%的同学表示自己曾玩过网络游戏，42.06%的同
学表示不曾玩过网络游戏。总体而言，北京大学学生中玩过
网络游戏与未玩过网络游戏的人数大致相等，玩过网络游戏
的人数略多于不曾玩过网络游戏的人数，可以说，网络游戏
在北京大学学生中间有着较高的流行程度与传播广度，至少
有一半的被调查者曾不同程度地接触过各类网络游戏。

2、北京大学学生了解网络游戏的主要途径。对于大学生而言，
由于本身对于新鲜事物的好奇心较强，因此，对于外界信息
与事务的接受较快，同时，对于外界了解的途径也呈现多样
化的特点。在网络游戏方面，“朋友介绍”是北京大学学生
了解网络游戏的最重要途径，有50.66%的被调查者是通过这
一途径了解网络游戏的，在各项途径中居于首位。其后的



是“网上宣传”，占了被调查者总人数的37.41%。而通
过“报刊杂志”了解网络游戏的则仅有15.89%。总体而言，
北京大学学生了解网络游戏过程中两个比较突出的特点是：1）
人际传播对于网络游戏在北京大学学生群体中的传播有着很
重要的作用；2）网络游戏作为基于网络的游戏形式其宣传方
式有其自身的特点，并与大学生上网状况相适应。

（二） 北京大学学生对网络游戏的基本态度及特征

1、网络游戏对学习生活的影响。调查发现，被调查者中，认
为网络游戏对学习生活有很大影响的占总人数的19.20%，而
认为有一些影响的占总人数的47.68%。这两项合起来占了总
人数的66.88%，即超过三分之二的被调查者都认为，网络游
戏确实会对学习生活产生影响。相对的，仅有21.19%的被调
查者认为网络游戏对于学习生活没有任何的影响。但是，在
关于“您的周围是否有因为网络游戏而沉沦的同学”这一问
题上，只有9.60%的被调查者认为“有，很多”，高达91.72%
的被调查者认为“只是个别”，而还有15.23%的被调查者表示
“没有”。这表明北京大学的学生，一方面认同网络游戏对
于大学生的学园生活有负面的影响，同时在另一方面也认为
这样的影响尚不严重。

2、对待网络游戏的态度。对于玩网络游戏的目的，有81.14%
的被调查者认为只是“纯粹娱乐”。同时，有60.57%的被调
查者从不通宵玩游戏，有39.42%的被调查者只是偶尔通宵玩
游戏，仅仅1.71%的被调查者表示经常通宵玩游戏。而对于没
有了网络游戏后的感受，选择“照样过下去”和“生活更精
彩”的占了曾接触过网络游戏的被调查者总数的96.57%。对
于绝大部分被调查者而言，网络游戏的存在意义仅仅是纯粹
的娱乐工具。

（三） 北京大学学生对绿色网游的认知情况

1、对绿色网游的了解程度。自“绿色网游”的概念在20xx年



被提出后，至今已有两年的时间。但是，在调查中我们发现，
表示对绿色网游“很了解”的同学仅占被调查者总数的3.64%。
而只表示“听说过”的则占了被调查者总数的38.74%。而表示
“完全没了解”的则有多达、被调查者总数的57.61%。由此
可见，尽管绿色网游的概念已提出了2年之久，北京大学的学
生对于绿色网游仍然缺乏足够的了解和认识。

2、对绿色网游宣传情况的看法。在调查中，认为当前对于绿
色网游的宣传情况“很好”的只占了接受调查总人数的2.64%。
即使算上认为“一般”的同学，也仅占接受调查总人数
的26.15%。相对的，认为当前对于绿色网游的宣传情况“很
差”的则占了接受调查总人数的60.59%。这充分说明了当前
北京大学学生对于绿色网游的宣传状况是不满意的，这也导
致了前文所提的北京大学学生对绿色网游缺乏了解的问
题——不论是在玩网络游戏的人群还是不玩网络游戏的人群，
只有极少数的人对绿色网游有所了解。

（一） 北京大学学生对网络游戏认知状况的特征分析

3、在网络游戏对学习生活的影响方面，66.88%的被调查者承
认网络游戏确实会对学习生活产生影响，但是同时，在关
于“您的周围是否有因为网络游戏而沉沦的同学”这一问题
上，认为“有，很多”的只有9.60%，认为“只是个别”的却
占总人数的91.72%，而认为“没有”的同学也占到了总人数
的15.23%。这一点也是与北京大学学生接触网络游戏的原因
相关联的：曾接触过网游的被调查者中的81.14%表示，自己
接触网络游戏只是纯粹为了娱乐。

4、对绿色网游的认知状况。当前北京大学学生对于绿色网游
的了解状况并不理想，不论是在玩网络游戏的人群还是不玩
网络游戏的人群，只有极少数的人对其有所了解。在被调查
者中，仅有3.64%的被调查者表示对绿色网游很了解，而表
示“完全没了解”的则占了多达57.61%。造成这个的主要原
因在于社会上对于“绿色网游”的宣传以及重视不够，仅



有2.64%的被调查者认为对绿色网游的宣传情况很好，与此相
对的，有60.59%的被调查者对绿色网游的宣传情况给予了很
差的评价。

（二） 对策分析

1、注重人际传播渠道，引导大学生合理游戏，健康成才。在
调查中，我们发现，大学生接触网络游戏的重要渠道之一是
人际传播，受到身边同学、朋友的影响较大。在这种情况下，
通过大规模普遍性的宣传活动开展合理游戏的宣传效果并不
会很好，因此，需要发挥学生骨干等的作用，将宣传工作落
实到院系、落实到基层，真正深入到同学中间去，通过人际
传播的方式开展合理游戏、健康成才的宣传工作。在这一过
程中需要充分发挥团组织与班集体的作用，加强沟通，贴近
同学，了解同学的实际情况与所感所想。

加强宣传绿色网游，杜绝不健康的网络游戏，引导大学生合
理游戏，健康成长。

大学生游戏调查报告篇二

有些人说：“网络，给我们带来了很大的帮助，它使我们信
息传递得更快捷、更准确、更方便，还让我们获得更好的资
料。”

有些人说：“网络游戏，使未成年人挺而走险，走上了违法
犯罪道路的深渊，使小学生的成绩一路下滑，视力直线下降。
”

所以，我对网络到底是“利”与“弊”作了一次调查。

1、询问全班同学视力下降的原因。

2、查阅书籍、报刊。



3、上网搜集有关资料，进行总结。

4、通过各种各样的途径，搜集有关于网络对我们所造成的害
处的故事。

信息渠道方面具体内容经过询问近视人数

全班五十四分之十五人因长期玩电脑而近视，全班五十四分
之七人因平时不注意而近视。

上网、报刊上网的'害处

有的同学沉迷于网络游戏不能自拔，学习成绩一落千丈；有
的同学因每天长时间上网，导致视力严重下降，甚至视网膜
脱落；有的同学受不良信息影响，竟挺而走险，走上了盗窃、
抢劫的犯罪道路，甚至发生了杀人或自杀的恶性的事件。

老师所说实例有一人因长期上网玩“杀人”游戏，而导致杀
人埋在自家后院，后来被捕了还说：“杀人的游戏真好
玩。”

1、网络游戏的害处的确大于好处，因为事物都有两面性，网
络可以造就人才，也可以损害人才。

大学生游戏调查报告篇三

由于男女生对网游的接触程度不同，本次调查采取男女分别
取样的方式，男女生个随机抽取17人。我们发现男生玩网游
的`人数多于女生，男生玩网游的人数占被调查总数的70%，
女生玩网游的人数占被调查总数的47%。据多方调查与了解，
我们得知网游可分为七种：动作、冒险、射击、战争、体育、
益智、休闲，前五种男生玩的居多，也比较适合男生玩，而
后两种中的部分游戏适合于女生玩，这与男女生的兴趣爱好
有关。男生希望通过网游来释放自己，从网游中体验现实中



难以得到的快感：而女生则主要为了休闲娱乐，从中获得快
乐。对于同学们为什么接触网游我们同样做了相关调查，无
论男生女生，多数同学表示为了娱乐放松，缓解学习压力，
另有一些同学是为了结交朋友，交流经验。因此，网络游戏
是我们放松的一种有效途径，然而适可而止，不沉迷于此，
不是其影响到我们正常的工作学习才是对我们有益的。

男女生的调查情况不尽相同，男生中有92%的人认为玩网游对
学习有较大影响，而14%的同学认为玩网游对学习没有影响。
女生中有37%的同学认为玩网游对学习有较大的影响，还
有25%的同学认为玩网游对学习有影响，但影响不大，剩下的
同学均认为网游对学习毫无影响。很多同学都认为，对于玩
网游对学习有较大影响的同学自控能力相对较差，虚拟世界
与现实世界界限并不清晰，对自己的时间并没有很好的安排，
对于网游对学习毫无影响的同学可以分为两类：一是自控能
力较强的同学，知道什么时候该玩，什么时候该学;二是不太
努力学习的同学，认为学习无关紧要，当然不会被影响。

对于网游与学习的矛盾，同学们也都发表了自己的意见，50%
以上的同学认为学习比网游重要;35%的同学则认为二者可以
兼顾;剩下的同学则表示要是情况而定。

本次调查中，我们还就男女生对网游的看法进行了相关的了
解。男生中有40%的同学认为玩网游可以释放自己的激情，发
泄心中的不快，对解压有很大帮助;10%然认为可以通过网游
来接触网络当中的新奇事物，用以丰富自己的知识，拓展眼
界;20%的男生在玩网游的过程中结交了很多朋友，收获了更
多友谊，知道了如何更好的与人交往;剩下的20%男生则因为
网游可以增强他们的自信心，培养兴趣等原因而支持网游。
女生中，认为网游可以释放自己激情的人占1/3;通过网游来
接触网络当中的新奇事物的占2/9;在网游中结交朋友的
占2/9;而认为网友可以增强自信心，培养兴趣的女同学则
占1/9。



基于以上调查，我们得出结论：对网络游戏消极影响的改善，
首先是网络游戏不可以予以彻底禁止，而应考虑如何对网络
游戏进行规制，对同学们进行疏导教育，解决其心理的需求，
并应当积极地采取一些更健康更吸引学生的娱乐方式。

当被问到喜欢玩什么网络游戏时，休闲益智类游戏在大学生
中最受欢迎，占28.6%，其次是人类角色扮演、战略策略、体
育竞技和音乐舞蹈。调查显示性别差异显著：男生更喜欢玩
人类角色扮演、战略策略、体育竞技游戏，而女生更喜欢休
闲益智和音乐舞蹈类游戏。

当被问到为什么玩网络游戏时，50.9%的大学生认为网络游戏
是一种目的性的活动，用来消磨时间和缓解现实压力等。学
生们遇到问题时，如果身边无人帮忙或无人倾诉，往往寻找
另外一种途径排解心中的郁闷，这时，网络游戏成了他们发
泄情绪的方式之一。

当被问到和谁玩网络游戏时，有46.3%的大学生最愿意选择他
们的老朋友与其一起玩游戏，有将近1/4的大学生选择与不认
识的人一起玩游戏，有15.8%的学生选择通过游戏认识一些新
的朋友。43.8%的大学生在选择网游的合作者时不考虑性别因
素，而有33.9%的人选择异性合作者，选择同性合作者的大学
生只占4.6%。

当被问到“网络游戏对现实有何影响”时，45.5%的大学生认
为自己在网游中有时与现实生活一样，有时不一样。24.1%的
大学生会用网络游戏与现实生活中一致的方式行为。这部分
学生不区分现实与游戏情境，因而网游与现实生活相互影响
的程度很高。还有23.2%的大学生认为在网络游戏中处理问题
应该和在现实中处理问题相区别，这类大学生能够很理智地
认清网络游戏与现实生活的区别，其网络与现实生活的相互
影响程度很低。

调查显示，超过一半的大学生参与网络游戏，参与网络游戏



被认为很正常，其中10%左右存在网游沉迷倾向。多数大学生
在网游世界的行为方式与价值倾向同现实生活存在差异，网
络游戏中容易表现出更多的功利、暴力倾向，对朋友更难信
守道义。约有半数参与网游的大学生会区分网游世界与现实
生活，1/4的学生不区分网游世界与现实生活。这可能存在两
种情况：一种是这些学生用现实生活中的价值观念参与网络
游戏，另一种情况是大学生把网络游戏中的价值观念和暴力
倾向带入现实生活。

学校要积极干预、引导大学生的网游行为。网游痴迷对大学
生在学业、身心健康等方面存在着明显的负面影响，而且，
从调查可以看出，沉迷在网游世界中，很可能会强化大学生
的暴力、功利主义的价值倾向，淡化朋友道义和责任，从而
对其价值观念产生潜移默化的影响，因而加强对大学生参与
网络游戏的引导是非常必要的。能够通过大学入学考试的学
生，在学业和智力上都是能达到优秀的，不让大学生因为沉
迷网络游戏而在学业和道德掉队。

大学生游戏调查报告篇四

1.1 选题背景

近十到十五年来，电脑技术有着迅猛的发展，伴随着这种发
展，电脑的功能也在逐渐的多元化，从最初的专用于计算的
商用电脑逐渐发展到现在以多媒体功能为主的民用电脑。而
随着电脑的多媒体功能逐渐增强，电脑业越来越被大众接受，
逐渐走入到普通大众的家庭，并最终成为人们生活中的一部
分。多媒体计算机之所以能被大众接受，一方面是因为随着
技术的发展，计算机的价格不断降低；另一方面就是因为其
娱乐元素的不断增强。今年来，游戏作为多媒体计算机娱乐
元素的重要一方面也迅速发展起来，越来越受到年轻人的喜
爱。而随着网络的发展，网络与游戏的结合，即网络游戏应
运而生。



1.2 选题意义

由于网络游戏既具备游戏的娱乐性，又具备网络的可以交流
互动的特点，所以近十年来，中国的网游事业一直是欣欣向
荣。由最初的《传奇》、《魔力宝贝》到现在风靡全球的
《魔兽世界》，中国的网游市场成长迅速，网游的影响也一
步步扩大。

网络游戏已成为当代大学生一种常见的消遣方式。其具有的
娱乐性强、运行方便、消费相对低等特点更是使网络游戏在
大学里风靡。很多人认为网络游戏的诞生丰富了学生们的精
神世界和物质世界，让学生们的生活的品质更高，生活更快
乐。也有一部分人认为，大学生过多的沉迷于网络游戏中会
使其学习退步、伤害眼睛、增加花销等。对于网游这个让人
又爱又恨的新兴消遣方式，大家的观点各不相同，于是，我
就大学生对于网络游戏的观点和看法进行了问卷调查，从大
学生进行网络游戏的频率、对于网络游戏的喜好、用于网络
游戏的花销和对于网络游戏利弊的观点几方面进行调研，进
一步理解大学生对于进行网络游戏的喜好、习惯和观念。

1.了解当代大学生进行网络游戏的频率。

2.了解当代大学生感兴趣的网络游戏类型。

3.了解当代大学生进行网络游戏的动机。

4.了解当代大学生对于网络游戏危害的认识。

5.了解当代大学生每月用于网络游戏的花费支出情况。

4.1 研究总体

本次问卷调查的主要调查对象为在校大学生，主要调查范围
集中在学校的食堂，宿舍和校园内。在这次调研中，我总共



回收了64份有效答卷，其中男生答卷34份，女生答卷30份。
全部64份答卷均是通过网络平台进行。

4.2 抽样方法

本次调查主要采用两种方式：问卷法和访谈法。问卷法也称
问卷调查法，它是调查者运用统一设计的问卷向被选取的调
查对象了解情况或征询意见的调查方法，根据问卷填答者的
不同，则分为自填式和代填式两种。问卷法在社会调查研究
中发挥着重要的作用，现代社会最常用的抽样调查使用的主
要调查方法就是问卷法，本文调查使用的是自填式问卷法。
访谈法是运用有目的、有计划、有方向的口头交谈方式向被
调查者了解事实的方法，访谈法通常对被访者进行无结构式
访谈。

4.2.1问卷法

1）问卷设计

使用卡片法设计，经历两个阶段：初稿与修改，试作后分析
并定稿。为了扩展可用人群，问卷设计成嵌套式。有些不知
道或不会答题目的题目可以根据被调查者自己的实际情况相
应跳过。

2）问卷发放与回收

问卷采用分层随机抽样方法发送，此法不仅能保持样本的代
表性，还能有效的保证问卷的回收率。

4.2.2访谈法

20xx年10月10日中午在图书馆门口随机访问了15位同学及图
书馆电子阅览室管理员，进行无结构式访谈。



根据本次调查问卷结果的整理与分析，可以得出以下结论：

大学生中绝大部分人都接触过网游，其中很大一部分人经常
进行网络游戏。网络游戏的对于男生的吸引力要远远大于女
生。男生与女生在选择网络游戏的类型方面也有很大差别：
男生倾向于选择带有对抗性的网络游戏，女生倾向于选择休
闲类的网络游戏。

大学生可以清楚认识到网络游戏的危害与弊端，同时也并不
认为可以从网络游戏中得到有用的知识或技能，但他们依然
有着充分的进行网络游戏的动机：除了打发时间之外，环境、
周围人的影响也都是很重要的因素，同时，网络游戏也是其
缓解压力的一种重要手段。另外他们可以理解外界对于其进
行网络游戏加以干预的做法，但他们认为这种干预是没有必
要的。

大学生游戏调查报告篇五

本次《北京大学学生对网络游戏认知状况的调查问卷》由信
息管理系05级学生调查小组在益明教授的指导下制作、发放
和回收。调查以北京大学本科生及硕士生的所有在读学生为
总体，考虑到学科、兴趣爱好、性别等因素，在抽样过程中
采用多段随机抽样的方法选取调查对象。共发放问卷324份，
回收问卷324份。通过筛选及逻辑校验，排除种种情况造成的
废卷，最终得到的有效问卷302份，有效率为93.20%，符合问
卷调查的一般规律和标准。

样本整体中，男生占53.31%，女生占46.69%，基本符合北京
大学学生的总体性别比例；其中，人文科学学部占19.54%，
社会科学学部占37.09%，理学学部占29.47%，信息与工程学
学部占13.90%。

（一）北京大学学生接触网络游戏的基本情况及主要途径



1、北京大学学生接触网络游戏的基本情况。在调查对象中，
总计有57.94%的同学表示自己曾玩过网络游戏，42.06%的同
学表示不曾玩过网络游戏。总体而言，北京大学学生中玩过
网络游戏与未玩过网络游戏的人数大致相等，玩过网络游戏
的人数略多于不曾玩过网络游戏的人数，可以说，网络游戏
在北京大学学生中间有着较高的流行程度与传播广度，至少
有一半的被调查者曾不同程度地接触过各类网络游戏。

2、北京大学学生了解网络游戏的主要途径。对于大学生而言，
由于本身对于新鲜事物的好奇心较强，因此，对于外界信息
与事务的接受较快，同时，对于外界了解的途径也呈现多样
化的特点。在网络游戏方面，“朋友介绍”是北京大学学生
了解网络游戏的最重要途径，有50.66%的被调查者是通过这
一途径了解网络游戏的，在各项途径中居于首位。其后的
是“网上宣传”，占了被调查者总人数的37.41%。而通
过“报刊杂志”了解网络游戏的则仅有15.89%。总体而言，
北京大学学生了解网络游戏过程中两个比较突出的特点是：

1）人际传播对于网络游戏在北京大学学生群体中的传播有着
很重要的作用；

2）网络游戏作为基于网络的游戏形式其宣传方式有其自身的
特点，并与大学生上网状况相适应。

（二）北京大学学生对网络游戏的基本态度及特征

1、网络游戏对学习生活的影响。调查发现，被调查者中，认
为网络游戏对学习生活有很大影响的占总人数的19.20%，而
认为有一些影响的占总人数的47.68%。这两项合起来占了总
人数的66.88%，即超过三分之二的被调查者都认为，网络游
戏确实会对学习生活产生影响。相对的，仅有21.19%的被调
查者认为网络游戏对于学习生活没有任何的影响。但是，在
关于“您的周围是否有因为网络游戏而沉沦的同学”这一问
题上，只有9.60%的被调查者认为“有，很多”，高达91.72%



的被调查者认为“只是个别”，而还有15.23%的被调查者表示
“没有”。这表明北京大学的学生，一方面认同网络游戏对
于大学生的学园生活有负面的影响，同时在另一方面也认为
这样的影响尚不严重。

2、对待网络游戏的态度。对于玩网络游戏的目的，有81.14%
的被调查者认为只是“纯粹娱乐”。同时，有60.57%的被调
查者从不通宵玩游戏，有39.42%的被调查者只是偶尔通宵玩
游戏，仅仅1.71%的被调查者表示经常通宵玩游戏。而对于没
有了网络游戏后的感受，选择“照样过下去”和“生活更精
彩”的占了曾接触过网络游戏的被调查者总数的96.57%。对
于绝大部分被调查者而言，网络游戏的存在意义仅仅是纯粹
的娱乐工具。

（三）北京大学学生对绿色网游的认知情况

1、对绿色网游的了解程度。自“绿色网游”的概念在20xx年
被提出后，至今已有两年的时间。但是，在调查中我们发现，
表示对绿色网游“很了解”的同学仅占被调查者总数的3.64%。
而只表示“听说过”的则占了被调查者总数的38.74%。而表示
“完全没了解”的则有多达、被调查者总数的57.61%。由此
可见，尽管绿色网游的概念已提出了2年之久，北京大学的学
生对于绿色网游仍然缺乏足够的了解和认识。

2、对绿色网游宣传情况的看法。在调查中，认为当前对于绿
色网游的宣传情况“很好”的只占了接受调查总人数的2.64%。
即使算上认为“一般”的同学，也仅占接受调查总人数
的26.15%。相对的，认为当前对于绿色网游的宣传情况“很
差”的则占了接受调查总人数的60.59%。这充分说明了当前
北京大学学生对于绿色网游的宣传状况是不满意的，这也导
致了前文所提的北京大学学生对绿色网游缺乏了解的问
题——不论是在玩网络游戏的人群还是不玩网络游戏的人群，
只有极少数的人对绿色网游有所了解。



（一）北京大学学生对网络游戏认知状况的特征分析

3、在网络游戏对学习生活的影响方面，66.88%的被调查者承
认网络游戏确实会对学习生活产生影响，但是同时，在关
于“您的周围是否有因为网络游戏而沉沦的同学”这一问题
上，认为“有，很多”的只有9.60%，认为“只是个别”的却
占总人数的91.72%，而认为“没有”的同学也占到了总人数
的15.23%。这一点也是与北京大学学生接触网络游戏的原因
相关联的：曾接触过网游的被调查者中的81.14%表示，自己
接触网络游戏只是纯粹为了娱乐。

4、对绿色网游的认知状况。当前北京大学学生对于绿色网游
的了解状况并不理想，不论是在玩网络游戏的人群还是不玩
网络游戏的.人群，只有极少数的人对其有所了解。在被调查
者中，仅有3.64%的被调查者表示对绿色网游很了解，而表
示“完全没了解”的则占了多达57.61%。造成这个的主要原
因在于社会上对于“绿色网游”的宣传以及重视不够，仅
有2.64%的被调查者认为对绿色网游的宣传情况很好，与此相
对的，有60.59%的被调查者对绿色网游的宣传情况给予了很
差的评价。

（二）对策分析

1、注重人际传播渠道，引导大学生合理游戏，健康成才。在
调查中，我们发现，大学生接触网络游戏的重要渠道之一是
人际传播，受到身边同学、朋友的影响较大。在这种情况下，
通过大规模普遍性的宣传活动开展合理游戏的宣传效果并不
会很好，因此，需要发挥学生骨干等的作用，将宣传工作落
实到院系、落实到基层，真正深入到同学中间去，通过人际
传播的方式开展合理游戏、健康成才的宣传工作。在这一过
程中需要充分发挥团组织与班集体的作用，加强沟通，贴近
同学，了解同学的实际情况与所感所想。

2、加强绿色网游宣传，丰富大学生课余生活。对于大学生而



言，接触网络游戏的主要目的是娱乐，有81.14%的被调查者
认为网络游戏只是“纯粹娱乐”，而对于没有了网络游戏后
的感受，选择“照样过下去”和“生活更精彩”的占了曾接
触过网络游戏的被调查者总数的96.57%。因此，对于大学生
群体而言，网络游戏并非不可缺少，而恰恰是由于缺少足够
的引导来度过课余时间，在无聊之下才选择了网络游戏这一
途径。针对这一状况，我们所要做的一方面是通过鼓励社团
活动、发挥学生会等团体的作用，不断丰富学生的课余生活，
鼓励同学参与集体活动；另一方面则在大学生中加强宣传绿
色网游，杜绝不健康的网络游戏，引导大学生合理游戏，健
康成长。


